

生产托管进行时

湖南益阳市资阳区

“十代”服务拓新路 稻田丰收展新颜

□□ 王圣婴 农民日报·中国农网记者 王壹

深秋时节,走进湖南省益阳市资阳区的田间地头,割完晚稻的田野被稻草染得遍地金黄,打捆机轰鸣着在田地里往返穿梭,一派繁忙有序的场景映入眼帘。在“十代”全程服务模式(以下简称“十代”服务)的助力下,一幅稻草离田的秋忙图景在田野间徐徐展开。

资阳区地处丘陵地区,土地分散,管理困难,水稻产量长期难以提升,农民种粮不划算。如今光景大不相同,有了广泛推广的“十代”服务,资阳区的农户们能够任意选择服务项目,使用专业便捷的机械作业,采用更加科学有效的方式种植水稻。沉睡已久的土地资源被农业社会化服务唤醒,有了先进的生产托管服务模式,资阳区踏出了一条集约化生产、规模经营的崭新路径。

聚合资源 降低农业生产成本

“什么是‘十代’服务?就是‘代集中育秧、代机械翻耕、代机械抛插、代测土配方施肥、代病虫害防治、代机械收割、代稻谷烘干、代储藏、代加工、代销售’10项覆盖农业生产过程的服务项目。从‘种子到大米’,农民做起来难,做起来不划算的事,我们都能帮助解决。”旺民农机服务专业合作社(以下简称旺民农机合作社)负责人姚清明告诉记者。

姚清明长年累月在乡村行走,当他发现“种地难”问题后,“十代”服务的雏形逐渐在他的脑海中清晰起来。姚清明将农业生产细分为十个环节,以合作社为主导,将种子、农药、化肥、农机等资源统一起来,为农户提供产前、产中、产后一体化服务,通过机械化、规模化作业,降低农业生产成本。

“像我们这样的丘陵地区,土地又小又散,种田人工成本很高,大多数农户都认为没必要为了几亩田去买昂贵的机械。即便买了农机,也是做完自家的活儿就歇下来了,很不划算。为了降低耕作成本,我们采用土地流转,带田入股等形式将土地集中起来,整合农业资源开展‘十代’服务,用机械规模生产代替人力劳作。这样一来,生产成本就大大降低。”姚清明说。

廖河村小农户张平科对“十代”服务的好处深有体会。“这几年,我选择了旺民农机合作社的‘十代’服务,将30亩地托管给他们,不用自己买农机就能享受机械化服务,这比我自己



旺民农机服务专业合作社在田间进行稻草离田作业。 资料图

种地要合适得多。”

旺民农机合作社“十代”服务的成功实践吸引了一批志同道合的伙伴加入。目前,在资阳区范围内,已有32家农业生产合作社和60余户家庭农场实施了“十代”服务,每个村都建设起了1-2个服务站,“合作社+区域站+农户”的服务机制逐步成型、完善。

如今,“十代”服务已经成了资阳区的一张名片,其他省份的丘陵地区也开始仿效这一先进的农业社会化服务模式,在降本增效中绘就“农民不下地,收益送到家”的现代农业生产蓝图。

全程机械化 助力农民增产增收

入秋以来,资阳区水稻大规模收获陆续展开,一台台现代化农机装备驰骋田头,成为秋收场上的主角。在“十代”服务的助推下,资阳区多个合作社均已实现了农业生产的全程机械化。一年四季,从育秧、翻耕、播种到施肥、病虫害防治、收割,旋耕机、插秧机、收割机、烘干机、植保飞机等农机轮番上阵,机械规模作业贯穿“十代”服务的始终,即解放了人力,又为

水稻稳产增收保驾护航。

全程机械化的“十代”服务给予了毛家山村家庭农场主崔训初意想不到的收获。“以前,种植、收割、加工对于我们来说都是大工程,从种到收,整天都在地里忙碌,200多亩的水稻人工收割要半个月,光是一季稻谷就把一家人累得够呛,哪敢想种双季稻呀。”回忆着以前的日子,崔训初感慨道,“自从土地托管给了时代水稻种植专业合作社,生产全程都用机械,以前半个月时间的活现在几天就干完了。今年种起了双季稻,水稻产量和收入都翻了倍,日子越过越好了。”

“有了‘十代’服务,家里农活都用机械,不用自己下地干活,真是给我帮了大忙。”廖河村村民李志强告诉记者。去年,水稻收割近在眼前,李志强突发中风,腿脚不便。犯难之际,旺民农机合作社、创新水稻种植专业合作社主动当起了他的“农管家”,各式农机在他的300亩水稻田里从拂晓忙到深夜,不到一个星期就干完了全部农活。

今年,李志强不但主动选择了旺民农机合作社的“十代”服务,还从服务的受益人变为建设者。他成立了自己的农机合作社,将

全部机械交与旺民农机合作社统筹安排,既不耽误自家的农田,又能利用自家机械提供服务挣钱。

农业机械化是“十代”服务的重要支撑。依托农业生产全程机械化,资阳区的许多土地实现了“单改双”的目标,每亩地平均增收260元,亩产量均达到了1000斤以上,水稻生产有了更加专业的服务保障,农民的“钱袋子”越来越鼓了。

创新方法 科学提升粮食品质

伴随着机器的轰鸣声,石灰被泼在土地表面,紧跟在后的旋耕刀轴将石灰搅拌均匀,这样均匀撒石灰的场景正是资阳区“十代”全程服务升级的缩影。

为了有效改良土壤、提升土壤肥力,资阳区农业农村局指导下合作社在“十代”服务基础上创新方法,增加均匀撒石灰的服务项目,用石灰调节土壤酸碱度,进而降低水稻在生长过程中对金属离子的吸收能力,有效提升水稻品质。“政府今年号召给土地均匀撒石灰,肯定是对土地有好处的事情。但是具体怎么做,我们农户自己也搞不懂,不如直接交给合作社,省时又省心。”崔训初说。

为了解决传统人工撒石灰伤皮、效率低的问题,旺民农机合作社、时代水稻种植专业合作社用上了精量石灰撒施旋耕一体机,能够通过GPS、智能芯片、传感器、红外光电器等高科技设备配合智能控制系统,实时调整石灰用量,在旋耕同时使石灰在耕层中均匀分布,提高石灰施用效率,减少了重复作业次数。

除此之外,稻草离田的服务项目也一直都在推进中。旺民农机合作社通过对收割后的稻草进行回收,杜绝燃烧,减少环境污染。稻草不仅能做饲料、肥料,还能够加工成草绳、草垫产品出售,实现经济效益与社会效益的统一。

“‘十代’服务也在不断升级,最终受益的还是我们农民。”金山村种粮大户郭奶光说,“我们村现在已经实现了稻草离田,接下来也要进行土地均匀撒石灰,争取明年能有更好的收成。”

“‘十代’服务只是合作社进行农业社会化服务的起点,科学种田一直是我们努力的方向。未来我们会持续将新技术、新方法引入农业生产中来,向‘十代+’升级突破,推动资阳区农业向更高质量发展。”姚清明说。

山东威海市文登区

党支部领办合作社 集约经营促共富

□□ 李梦晨 王铭琨

近日,山东威海市文登区的田间地头收获季刚刚结束。收获期间,在侯家村侯家村的旺曦果蔬种植专业合作社里,数十名村民热火朝天地忙活,玉米、花生、地瓜等农作物喜获丰收。

“土地入股合作社,肥料和技术村里都包管,销售也不愁,钱挣得比以前多了,日子更好过了。”村民杨庆洲每天都来村党支部领办的合作社务工,他既是合作社的“股东”,又是员工。

侯家村人均耕地1.6亩,多为一家一户耕种。侯家村党支部书记田永全介绍,近些年来,越来越多青壮劳动力外出务工、定居城区,留在村里的农民平均年龄超过60岁。“村民们都说,想种也种不动了,种着也没啥效益。”

土地的粗放利用和浪费现象,让村党支部看

在眼里,急在心里。2020年初,侯家村党支部提出领办合作社,实现土地规模经营。

起初,很多村民并不看好合作社,认为这就是一时兴起、做做样子。为了把好事办实办好,侯家村村“两委”成员带头入股,组织村内党员集体外出学习先进经验、邀请专家实地考察选定项目、联系客商签订销售协议,为村民提供“保姆式”服务。越来越多的村民了解了合作社,也看到了村“两委”的决心和行动,陆续加入合作社。

2020年6月8日,威海市旺曦果蔬种植专业合作社正式成立。最初,77户村民带地入社,土地经营面积300亩。合作社种了早稻、红薯、大葱等农作物,雇用了20余名入股村民共同打理。合作社推举出两名队长,一名经验丰富担任技术指导,传授种植技术要领,带领村民劳

作;另一名负责采购农药、农机用具,相互配合,共同维护合作社健康有序发展。合作社理事长田永全多方奔走,联系销售渠道,与多家市场签订收购协议,每到收获季节,采购方直接开车入园,将成熟的农作物现场装车发走,确保有产就有销。

一年下来,合作社为全村30多位村民提供就业岗位,社员年均分红达2000元以上,还为村集体增加10万元收入。尝到了甜头,越来越多的村民加入合作社,合作社越办越红火。经过两年运营,合作社已拥有195户农户、400多名社员,入社群众占村总户数36.2%。

目前,合作社种植各类果蔬及粮食作物400余亩,其中种植丑梨100亩,蓝莓、苹果40余亩,利用果树间隙土地种植红薯130亩,其他土地种植花生、玉米、早稻等作物。此外,还流转土地

1000余亩,引进农业企业,发展大樱桃、西洋参规模种植。

如今,合作社每年为村民增加土地租金收入40余万元,提供季节性就业岗位近百个,年增加村民人均务工收入6000余元。

“党支部领办合作社,不仅能带动群众共富、集体增收,更重要的是依托农民对土地的热爱将党组织和群众拧在了一起,改变了干部群众的精神面貌,提升了基层党组织的凝聚力。”党支部书记田永全说。

旺曦果蔬种植专业合作社正在规划建设以黄桃种植区、樱桃种植区、丑梨种植区、地瓜种植区等为主体,集生态种植养殖、生态采摘、休闲观光、农产品深加工、物流中心及综合利用为一体的高效农业示范园,为乡村产业兴旺发挥更大作用。

速生蔬菜种植忙 助推增收不断档

近年来,贵州省遵义市务川自治县丰乐镇积极调整农业产业结构,紧盯市场需求,立足特色山地资源,探索绿色高效种植模式,全力保障“菜篮子”稳产保供,引导村民种植发展越速生蔬菜产业,变“冬闲田”为“农忙田”。

连日来,丰乐镇的村民抢抓时节,为保障越冬蔬菜稳产增收,坚持“党支部带动、合作社主动”,按照责任到人、面积到户、种苗到家、基地到点、规划到实“五到位”形式,引导村民有效利用秋收之后的闲田土地,共发展速生蔬菜高山青口白、大头菜1000余亩。通过采取“党支部+合作社+基地+农户”的带农模式,发展4个100亩蔬菜示范带动基地,形成了土地流转有租金、基地务工有薪金、“收租+务工”双收入模式,带动用零工4000余人次,为当地农民创收40余万元。预计今年种植的越冬速生蔬菜产量可达80万斤,产值可达160多万元。

田娅

全面实施美丽乡村整体提升工程

近年来,山东省东营市利津县凤凰城街道大力实施乡村振兴战略,强化美丽乡村建设,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业。

凤凰城街道不断提升公共文化服务质量和水平,大力扶持和发展乡村业余文艺团体,依托新时代文明实践中心阵地、文化站、乡村剧场,成立了永利社区庄户剧团、组建了庄家村艺术团,结合重点节日节点,紧贴群众需求,精心组织策划群众喜闻乐见的文艺汇演。凤凰城街道以“农村人居环境整治三年行动”为抓手,以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题,切实改善农村人居环境,对胥家村、东孙、大田、东潘4个村进行高标准规划,积极实施“共建美丽庭院助力乡村振兴”“农村公路村村通”“美丽经济交通走廊”,打造了“金色河岸”乡村振兴示范片区。今年,将继续抓好乡村振兴项目,持续夯实美丽乡村生态基础,将示范片区拓展到12个村,全面实施整体提升示范工程。

王萍

探索农村实用人才培养新模式

近年来,贵州省遵义市余庆县关兴镇坚持人才优先发展战略,以“做实传帮带,弘扬师带徒”为主要模式,围绕将农民培养成种养能手、把种养能手培养成产业发展技术顾问。把产业技术顾问培养成致富带头人“三个培养”工作,不断探索农村实用人才培养新模式。

据介绍,关兴镇推出的培养新模式主要通过整合资源,为农民分层分类举办专题培训班,同时,积极聘用产业发展技术顾问开展技术传帮带,并建立评价评估体系,对帮带人数、帮带方式等进行明确,对效果进行评估,营造了“一人带多人,多人带全村”“人才引领产业,产业聚拢人才”的良好氛围。目前,该镇有各类产业农村实用人才225名,技术顾问68名,产业致富带头人58名,带动全镇发展茶叶2.8万余亩,蔬菜1.2万亩、水稻1万亩、油菜7600亩、烤烟8800亩,生猪养殖年出栏6万头,产业发展进一步壮大,乡村振兴进一步推进。

卢广余

“小瓜蒌”种出致富路

在贵州省遵义市务川自治县茅天镇兴隆社区瓜蒌基地里,一排排毛竹柱撑起的瓜蒌架上,金色、绿色、圆润饱满的瓜蒌沉甸甸地悬挂在上面,散发出阵阵清香,在阳光的映射下焕发出别样的生机。

茅天镇常遭受干旱、洪涝等灾害,两年一遇旱、涝,三年一遇冰雹,大暴雨年均发生3次。针对这种情况,该镇通过在坝区修建排洪渠,及时疏通拦截,排除山洪径流,将洪水引出坝区;同时,在兴隆、红心农业坝区增建水利工程,从茅天水库引水灌溉,为1800亩坝区玉米、大豆、瓜蒌、食用菌、八月瓜等农业产业用水提供保障,将灾害造成的损失降到最低。

申文彬

践行国企担当 助力乡村振兴

近年来,贵州省正安县城投集团公司紧紧围绕全县“一心两区”战略部署,以乡村振兴为总纲,借助投融资平台优势,充分发挥集团公司的职能作用,深入开展帮扶工作,助力班竹镇高原村实现乡村振兴。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,城投集团公司成立帮扶领导小组,针对结对帮扶的班竹镇高原村实际情况,制定帮扶工作计划,建立了集团公司、实施单位、帮扶干部三级帮扶机制,由集团党支部积极引领,全系统同心发力帮扶,推动帮扶工作取得新成效。

自2018年帮扶高原村以来,城投集团公司先后派驻38名帮扶干部到高原村驻村,聚焦群众“急难愁盼”问题,先后为高原村提供234.6万元帮扶资金,用于当地基础设施建设,惠及100余户近500人受益。截至目前,集团公司主动履行国企担当,已帮助正安县多个镇(乡、街道、村)解决资金3215.89万元,为正安县实现乡村振兴作出了应有的贡献。 骆婷婷 向志敏

全面提升村级“领头雁”履职能力

日前,贵州省务川自治县制定出台提升村党组织书记和村委会主任“一肩挑”人员履职能力措施,细化“岗位目标管理、能力素质培养、成长锻炼、发挥党建指导员作用、管理监督、实绩考核”六方面15条措施,旨在建设一支高素质专业化村级“领头雁”队伍,筑牢党的基层战斗堡垒。

该县结合实际,建立结对帮带机制,整合县级平台资源,科学制定干部培训计划,通过分批次组织“一肩挑”人员到乡村振兴人才实训基地、产业基地、乡村振兴示范点等开展现场教学,教授实操技能。以村党组织书记“擂台比武”“双培养工程”为契机,积极组织“一肩挑”人员“比干劲、讲不足、晒经验、晒成绩”,不断激发干事创业热情,助推村级各项事业提档升级。目前,已整合东西部协作资金、乡村振兴人才培训项目资金70万元用于学历和履职能力提升,123名“一肩挑”人员带头发展产业项目267个。

谢远 邹彩琴



浙江省义乌市佛堂镇钟村创新方式推广村里的秀美山水,打造休闲乡村旅游项目。目前,由村民“众筹”入股的钟村露营基地已经开业,今年10月的门票收入就已经超过了10万元,富了村民“腰包”,也为村集体经济发展作出了贡献。图为游客在露营基地挑选农产品。

刘颜 农民日报·中国农网记者 王壹 摄